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>>> 题型详解

三角函数的周期是三角函数的一个重要性

质，也是高考的热点，让我们通过几个实例来了解

一下解三角函数周期的几种常用方法。

利用公式求周期

【例1】 函数        的最小正周期是（ ）

A．π    B．2π    C．-4π    D．4π

【解】 由公式，得         ，故选D。

【点评】 对于函数y=As i n (ωx+φ)

或y=Acos(ωx+φ)可直接利用公式     求

得；对于y=Atan(ωx+φ)或y=Acot(ωx+φ)可直

接利用公式      求得。

【例2】 求下列函数的周期；

①f(x)=sinxcosx    ②f(x)= cos2x    

③ 

【分析】 利用三角恒等式对函数进行恒等

变形，转化为一个角的一个三角函数的形式，再

求周期。

【解】 ①                  ；所以周期

为T=   

②                  ；所以周期为T= 

③∵ 

=3-2 　sinx·cosx+2cos2x=3-  sin2x+

cos2x+1

=4+2(  cos2x-　 sin2x)=4+2cos(2x+ )

∴y=3sin2x-2　 sinx·cosx+5cos2x的周期

为

【点评】 就是先根据三角公式将已知式转

化为一个角的一个三角函数的形式，再利用公式

去求。这是最常见的求周期题型，也是高考考查

的热点。

利用图像求周期

【例3】 求下列函数的最小正周期：

①y=|sinx|    ②y=sin|x|    ③y=|tanx|

【解】 分别作出函数的图像知

①y=|sinx|的周期T=π  ②y=sin|x|不是周

期函数  ③y=|tanx|的周期T=π

【点评】对于一些含有绝对值的三角函数周

期问题，常可借助于三角函数的图像来解决。

利用定义求周期

【例4】 求函数y=|sinx|+|cosx|的最小正周期。

【解】 

∴ 　是函数y=|sinx|+|cosx|的周期，显然

 　　中最小者是 

下面证明 　是最小正周期：

假设  不是y=|sinx|+|cosx|的最小正周

期，则存在        ，使得：

f(x+T)=|sin(x+T)|+|cos(x+T)|=|sinx|+

|cosx|对x∈R恒成立，

令x=0，则f(0+T)=|sinT|+|cosT|=sinT+cosT

=sin0+cos0①

但　　　  ，∴sinT+cosT>1②

∴①与②矛盾，∴假设不成立，∴ 是

y=|sinx|+|cosx|最小正周期。

【点评】 这种方法依据周期函数的定义，从

式子f(x+T)=f(x)出发，设法找出周期T中的最小正数

（须用反证法证明）。注意式子f(x+T)=f(x)要对在定

义域内的任意x恒成立，如因为　　

所以　 是y=sinx的周期，对吗？是不对的，因为

它只是对    　成立，如   

所以　 不是y=sinx的周期，而要对 　　　　

成立。

【例5】 已知函数   　　　，则使

f(x+c)=f(x)恒成立的最小正数c=　　。

【解】 由f(x+c)=f(x)知；c是函数 

的最小正周期，

所以c=2。

运用周期求值

【例6】 设f(x)是(-∞,+∞)上的奇函数，f(x+2)=-

f(x)，当0≤x≤1时，f(x)=x，则f(7.5)等于（　）

A.0.5    B.-0.5    C.1.5    D.-1.5

【解析】 由f(x+2)=-f(x)  f(7.5)=-f(5.5)= 

f(3.5)=-f(1.5)=f(-0.5)，

又f(x)是奇函数，故f(-0.5)=-f(0.5)=

-0.5，故选择B。

【点评】 周期函数的函数值具有周期变

化，即f(x+T)=f(x)，f(x+2T)=f(x)，f(x+3T)=

f(x)，…f(x+nT)=f(x)等。

事件回顾：3月27日至29日，中

共中央政治局常委、国务院总理李

克强先后到江苏、上海深入了解情

况，听取意见。他高度重视农业发

展与改革，提出要通过发展现代农

业固本强基，有序释放城镇化的内

需潜力，能够就地就近聚集人口、吸

纳就业；要因地制宜，尊重农民意

愿，保护农民权益。在扩大开放中增

强竞争动力和压力，进一步释放改

革红利。勉励上海积累经验，推动完

善开放型经济的体制机制。

相关知识要点：

经济常识：①社会主义市场经

济需要国家的宏观调控。李总理的

指示有助于实现社会公平和共同富

裕的目标。②农业是国民经济的基

础，是人类衣食之源、生存之本，农

业的发展关系到13多亿人口的吃

饭问题，必须加强和巩固农业的地

位。我国农业基础薄弱。农村发展滞

后的局面未有根本改变，政府必须

把坚持发展现代农业、繁荣农村经

济作为首要任务，走中国特色农业

现代化道路。因此总理必然高度重

视农业发展与改革，要求通过发展

现代农业“固本强基”。③农业生产力

提高可以为国民经济其他部门提供

剩余劳动力，有助于城镇化进程。④

消费是生产的目的，对生产有动力功

能。城镇化导致自给性消费减少，商

品性消费增加，从而拉动内需，促进

当地经济发展。⑤经济发展能够进一

步带动就业，增加农民收入，提高消

费能力，促进生产。农村城镇化有利

于农村经济良性、可持续发展。⑥现

代市场经济是全球化经济，全球化为

上海带来机遇和挑战。有助于上海全

面地了解世界上各种经济体制的优

点和缺点，为我国经济体制机制改革

提供更多的借鉴和选择。⑦发展是

硬道理。只有发展才能解决改革中

的问题，缩小城乡差别、区域差别，实

现社会主义根本目的，“释放改革红

利”，共享改革成果。

政治常识：①中国共产党是领

导我们事业的核心力量。中共中央

政治局领导考察苏沪两地指导经济

建设，保证了社会主义现代化建设

的发展方向。②中国共产党的宗旨是

全心全意为人民服务，坚持科学发

展观，以人为本。必然要求“尊重农

民意愿，保护农民权益”。③作为政

府总理，有执政为民的责任。组织和

领导社会主义现代化建设是现阶段

的最主要职能。④总理深入苏、沪地

区农村、工厂考察，了解情况，调查研

究，是科学执政、民主执政的客观要

求。

哲学常识：①辩证唯物主义首要

的、基本的观点是物质决定意识。这

就要求我们做任何事情必须一切从

实际出发。党和国家领导人深入基层

进行实地调查，是坚持马克思主义

唯物主义的根本方法。②辩证法认

为：矛盾既有普遍性又有特殊性，不

同地区的农村改革应区别对待，“因

地制宜”、“尊重农民意愿”是具体情

况具体分析的具体表现。③社会实践

是人民群众的实践，人民是历史的创

造者，是社会实践的主体。尊重实践

和尊重人民群众密不可分。因此党和

政府必须“尊重农民意愿，保护农民

权益”。④任何事物的发展都要经历

量变到质变的发展过程。量变是质

变的必要准备，质变是量变的必然结

果。完善开放型经济的体制机制也要

不断积累经验，由点到面，从上海试

点推广到其他地方，以保证改革的顺

利推进。
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释放改革红利 支撑新型城镇化
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